

# 推动山东高质量发展,搭建国际化专业化特色化的高能级对外经贸平台 2022双循环发展大会今在济南开幕

记者 杜亚慧 王颖颖 李殷婷

为推动山东省高质量发展,搭建国际化、专业化、特色化的高能级对外经贸平台,2022年11月17日,“2022双循环发展大会”将在山东济南举办。

大会以“服务和融入新发展格局 推动高质量发展”为主题,由中国国际贸易促进委员会和山东省人民政府共同主办,中国国际贸易促进委员会山东省委员会与山东省发展和改革委员会承办。

大会邀请国家有关部委机构领导、知名专家学者、知名企业代表和国际商协会代表,围绕科技创新、双循环产业融合发

展、产业链供应链优化升级、内外贸一体化发展和全国统一大市场建设等分享智慧经验,并开展产业合作交流。

俄罗斯中小企业联合会主席亚历山大·加里宁,英国皇家工程院院长、英国思克莱德大学校长吉姆·麦克唐纳,安顾(中国)企业管理有限公司首席执行官思勇明以及韩国CJ(希杰)集团中国区总裁、中国韩国商会会长尹道瑄将在会上致辞。

研究员、重庆市原市长黄奇帆,第十三届全国政协常委、清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵,国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源,上海交通大学现代金融研究中心主

任潘英丽将分别作主旨演讲。省发展和改革委员会党组成员、副主任王栋现场推介山东创新发展新机遇。

荷兰皇家帝斯曼集团中国总裁周涛,飞利浦(中国)投资有限公司大中华区副总裁李涛,山东省港口集团党委书记、董事长霍高原,山东高速物流集团有限公司党委书记、董事长张仰进,以及中国重汽集团党委副书记、常务副总经理王琛分别作线上和现场发言,交流分享智慧经验。

据悉,除17日的大会外,2022双循环发展大会还将开展一系列配套活动。其

中,山东省国际贸易和投资顾问圆桌会已于11月16日下午举办,山东省贸促会反馈了2021年国际顾问所提意见建议的办理情况,就2023年顾问会议主题、议题和办会形式等与顾问开展交流。

17日上午,山东省国际贸易和投资顾问及顾问代表还将前往济南新旧动能转换起步区考察,开展经贸合作对接。

11月18日上午,2022双循环发展大会山东高质量发展高峰论坛将在济南举办。高峰论坛将总结推介山东高质量发展的创新实践和典型经验,展示交流全国智库关于高质量发展的研究成果,助力我省构建高质量发展的平台。

## 扩大国际朋友圈 搭建对外开放平台

### 山东省国际贸易和投资顾问圆桌会在济南举办

记者 孙远明 黄寿庚  
杜亚慧 王颖颖 李殷婷

11月16日下午,山东省国际贸易和投资顾问圆桌会在济南举办。会议采取线上线下相结合的形式举办,荷兰皇家帝斯曼集团中国总裁周涛等顾问或顾问代表出席会议,与山东省贸促会会长孟向东及相关负责人深入交流,共同谋划新时代山东高质量发展新愿景。

孟向东介绍了山东省经济社会发展的最新情况。孟向东说,伴随着黄河流域生态保护和高质量发展、深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展等重大战略实施,山东经济基础扎实、区位优势明显、市场规模庞大、产业门类齐全、人力资源富集、发展环境一流等优势更加凸显,孕育着广阔投资发展机遇。今年省贸促会还成立了服务外资企业工作专班,切实为外资企业在山东的发展做好服务保障。

### 共谱“黄河大合唱” 济南、德州进行城市推介

会上,省贸促会反馈了2021年国际顾问所提意见建议办理情况,济南市贸促会副会长周波与德州市贸促会会长韩冰围绕黄河战略,分别推介济南、德州两地的重点发展产业及招商引资政策,为下一步精准对接交流做好预热。

周波在推介中说,黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略、济南新旧动能转换起步区、中国(山东)自由贸易试验区等几个重大国家战略在济南交汇叠加,此外,全国首个科创金融改革试验区落户济南,“强省会”战略推进实施等,都为济南的发展带来了战略红利。

济南地处京沪经济动脉的交会点,交通网络四通八达,是黄河流域对外开放门户和东北亚区域合作的重要窗口。同时济南是科创中国首批试点城市,在全国创新型城市中排名第14位。

“山东产研院、超算中心、中科院济南科创城、山东大学”四大创新圈联动新格局正在形成,15家“中科系”院所落地发力;拥有量子信息科学国家实验室济南基地,5家国家重点实验室,3家省重点实验室,还有103家省重点实验室,58家省级以上新型研发机构。

韩冰在推介时指出,德州因黄河称



16日下午,山东省国际贸易和投资顾问圆桌会在济南举办。 记者 张中 摄

德水而得名,因运河商贸而聚居,是一座历久弥新、文化融合的城市。德州有禹城,是大禹治水功成之地,是欢颂成功的地方。德州有夏津,是齐晋会盟之要津。德州有平原,桃园三结义的刘备曾主政。德州还是“一带一路”明珠苏禄王墓所在之处,是缔结国际友谊的地方。

当前京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展、省会经济圈一体化发展等国家和省重大战略在德州汇聚。

6月2日,省政府办公厅印发《关于支持德州市深化融入京津冀协同发展的若干措施》,推动德州更好发挥服务融入京津冀协同发展的战略支点作用,进一步拓展区域融合发展广度、深度。德州大运河保护传承利用全面启动,以建设“一廊六片”文化景观带为核心,深入挖掘大运河文化资源,打通水脉、传承文脉、带动人脉,打响大运河国家文化公园德州品牌。我们也正全力推进黄河国家文化公园建设。

### 共话发展新格局 国际顾问为山东发展建言献策

“飞利浦十分看好山东投资发展机

遇和发展前景,希望凭借在健康科技领域的创新理念和实践,积极参与山东健康强省发展”“希望后续能够在数字化推动制造业转型升级方面多加关注”“山东应进一步完善投资政策,特别鼓励和引导已在山东落地的企业,进一步扩大投资,延伸产业链……”

圆桌会上,顾问代表围绕扩大对外经贸合作、推动产业转型升级、加快绿色低碳发展等方面,提出了数十条意见建议,并表示将立足自身实际,发挥各自资源优势,积极建言献策,助力山东高质量发展。

“听到山东今年经济发展数据,我感到非常振奋,山东当前着力发展的绿色低碳和医养健康领域,与帝斯曼的发展理念非常契合,为企业在山东的发展孕育了更多的机会。”周涛说。

飞利浦(中国)投资有限公司大中华区政府事务总监韩冬说,飞利浦十分看好山东投资发展机遇和发展前景,希望凭借在“健康科技”领域的创新理念和实践,积极参与山东健康强省发展。

德国安顾集团济南代表首席代表张爱军表示,面临当前不断变化的国际环境,中国提出要充分发挥超大规模

市场优势和内需潜力,构建以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进的新发展格局。安顾集团对此充满热情与信心。在集团2025年的雄心计划当中,中国市场是未来几年的主要战略投资市场,其中,山东和北京是核心。

亚太森博(山东)浆纸有限公司党委书记李润明认为,“已投资企业其实是山东投资环境的宣传者,他们是否继续扩大投资,充分体现出来其对山东营商环境的认可度,山东应进一步完善投资政策,特别鼓励和引导已在山东落地的企业,进一步扩大投资,延伸产业链。对已投资企业的再投资项目,可在落地政策和要素保障上优先考虑。”

“马来西亚发林集团一直看好山东的发展,我们在2010年的时候就来到山东,后来到了德州市,我们想打造一个对接东盟的经贸平台。”马来西亚发林集团山东发林旅游开发有限公司执行董事林尊文在发言时,简要介绍了项目来到山东12年间的情况。

毕马威济南办公室合伙人、山东业务发展负责人杨君伟表示,听完山东省贸促会方面负责人的介绍以及济南、德州两市的推介后,感到非常荣幸。毕马威参与了其中许多项目,譬如为山东自贸试验区、济南新旧动能转换起步区,还有德州着力打造的(德州)国际食品谷等项目提供服务,出谋划策。

对于山东如何融入新发展格局、畅通国内国际双循环的话题,瑞士ABB机器人业务部中国区副总裁邓奇认为,山东是一个能源消耗大省,加速淘汰落后产能,提升能源的使用效率非常重要。邓奇建议,政府可以考虑采用一些数字化的手段,帮助传统工业节能减排。他还建议,山东应通过发展绿色交通、智慧公路、智慧城市,让企业可以更高效地在省内实现物流互通。

“山东经济发展得很好,是中国GDP表现最好的五个省份之一,经济增长速度令人印象深刻。”中国墨西哥商会副主席维克多·卡德纳说,中国墨西哥商会成员在中国特别是山东开展业务广泛,涵盖汽车零部件、重型卡车、矿物、轮胎、化肥和其他化工产品等。

为汇聚全球智慧经验,提高科学决策能力,促进高水平对外开放,更好地服务和融入新发展格局,2021年12月,山东省人民政府建立了山东省国际贸易和投资顾问会议机制,并聘请来自美国、英国、俄罗斯、德国、意大利、日本、韩国、马来西亚、新加坡、墨西哥等国家(地区)的19名知名跨国公司负责人、商协会负责人和专家学者作为首批山东省国际贸易和投资顾问。山东省国际贸易和投资顾问会议机制的建立,进一步拉近了山东与国际工商界的联系,扩大了国际朋友圈,搭建起服务山东高水平对外开放的高端智库平台。

